

民生答卷

2023济宁重点民生实事项目

融媒系列报道

济宁全力构建普惠托育服务体系 幼有善育，“托”起美好明天

宝宝动态实时监测 智慧化托育更安心

12月22日，冬至，当天最低气温零下10℃，山东移动济宁分公司托育中心却总是暖洋洋。这份温暖，既来自新风空调的加持，24-26℃的温度控制，将寒冷隔绝门外；温暖也来自托育老师的陪伴。“小宝宝不害怕，勇敢点、跳下来。”老师们一边伸开双手以防宝宝摔倒，一边轻声鼓励。据了解，该托育中心共有15个托位，可实现对0-3岁儿童的日间照料，专门为山东移动济宁分公司员工提供托育服务。

“智慧托育是山东移动济宁分公司托育中心的特色之一，实现智慧管理、智慧运营、智慧服务，中心包括1个智慧托育管理平台+N处智能化应用，依托5G、云计算、大数据、人工智能、物联网等最新技术，从9个方面提升托育中心智慧化水平。”山东移动济宁分公司工会干事贺缔介绍，通过智慧数字大屏可以看到园区环境、一日流程、营养餐单、日常照护等数据，同时也能直观反映出勤情况、孩子健康及看护数据。另外，托育中心共布置12个摄像头，其中游乐区6个、托育中心4个、托管中心2个，点开就可以看到托班的实时动态，实现

记者 陈丹

完善托育服务是友善生育政策的重要一环。济宁市高度重视普惠托育服务工作，着力健全普惠安全的托育服务体系，打造济宁“幼有善育、以爱托举”特色服务品牌。通过国企领航、社区嵌入、单位兴办等方式，济宁托育模式更加多样化、也更具灵活，让托育更简单。

截至目前，济宁市托育服务机构达到812家，婴幼儿托位数4万个，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.78个。婴幼儿入托率13.7%，成功创建全国第一批婴幼儿照护服务示范城市。

智慧托育全覆盖，360度无死角监控。

“即使我不在园区，也能通过手机可以看到宝宝的饮食、睡眠、活动等情况，从而掌握宝宝的在园状态，让我们这些做父母的更加放心，也能更好地投入工作啦。”该公司员工汤蕾蕾补充说，托育中心仅收取伙食费，使托育成本更低了。

另一方面，园区还设置健康环境系统，能够实时监测



济宁市托育综合服务中心，工作人员正在表演节目。

PM2.5、温度、湿度、甲醛等相关数值，当这些数值亮绿色，表示环境优秀，亮黄色表示环境良好，亮红色则是预警提醒，提醒工作人员及时进行空气质量的优化，确保真正为每一位入托的孩子提供健康的成长环境。

感统训练科学有力 左右脑发育更协调

济宁机关托育中心同样实

现了智慧托育管理，信息平台可实现全天候动态、实时数据传输。“很多家长之所以不愿意送孩子，主要还是因为安全和信任的问题。我们园的‘托育日记’可进行实时数字监测，最大限度满足孩子和家长的安全感。”济宁城投托育事业部总经理李杰表示，一天的早餐、喝水、午休、换衣等9件事，都能通过“托育日记”实时同步到孩子家长手机上，让托育更放心。

泰山保险为鱼台龙虾养殖、莲藕种植提供创新保障

护航县域生态循环农业高质量发展

本报济宁12月25日讯（通讯员 刘亚龙 记者 张夫稳）鱼台县依托得天独厚的水资源生态环境，构建稻虾、藕虾共作绿色生态种养模式，走上了种养结合生态循环农业之路。泰山保险济宁市鱼台支公司立足县域实际，创新探索运用保险机制助力龙虾养殖、莲藕种植，保驾护航种养结合的生态循环农业高质量发展。

围绕做大做强小龙虾产业，鱼台县近年来大力扶持发展规

模稻（藕）虾共作种养基地，“小龙虾”逐渐长成了县域“大产业”。为服务县域优势农业产业发展，保障龙虾养殖户利益，降低龙虾养殖风险，2022年6月份，泰山保险济宁市鱼台支公司创新推出龙虾商业性保险，为全县龙虾养殖提供有力保障。

泰山保险的龙虾商业性保险主要包括龙虾疾病保险和龙虾死亡保险，其中龙虾疾病保险主要针对龙虾养殖过程中可能出现的疾病进行保障，一旦龙虾

出现疾病，保险公司按照约定的比例进行赔付。而龙虾死亡保险则主要针对因自然灾害、意外事故等原因导致的龙虾死亡进行保障。2022至2023年度，泰山保险济宁市鱼台支公司承保龙虾规模养殖54户次，为鱼台县域13240亩龙虾提供了2648万元风险保障，累计支付理赔款141.3万元。

龙虾商业保险一经推出便受到广大养殖户欢迎认可，期间养殖户们还纷纷咨询莲藕保

险相关事项。群众有需求，泰山保险公司高度重视，积极探索开发相关险种。继去年6月份推出龙虾商业保险后，去年7月9日，泰山保险济宁市鱼台支公司承保了首笔商业性莲藕种植保险，为420亩莲藕提供33.6万元风险保障。

2022至2023年度，泰山保险济宁市鱼台支公司已为鱼台县域3310亩莲藕提供了264.8万元风险保障，累计赔款17.1万元。

泰山保险济宁市鱼台支公

司负责人说，泰山保险公司创新推出龙虾、莲藕商业保险，为鱼台县种养结合的生态循环农业模式提供了全方位风险保障，有助于推动全县生态循环农业健康、可持续发展。

该负责人表示，公司将在试点基础上，结合县域生态农业发展情况，创新险种，逐步扩大保险覆盖范围，提高保险赔付比例，进一步完善农业保险体系，为鱼台县生态循环农业高质量发展、乡村振兴贡献更多泰山力量。

黑虎庙中心卫生院 开设午夜间门诊

本报济宁12月25日讯（通讯员 盛子晨）梁山县黑虎庙中心卫生院探索开设“午夜间门诊”，进一步延长门诊服务时间，最大程度为群众提供优质便捷的医疗服务。

黑虎庙中心卫生院是一所集医疗、预防、保健为一体的综合性公立乡镇卫生院，服务全镇3万余人，承担着辖区群众的基本医疗和基本公共卫生服务。

随着黄河流域生态保护和高质量发展，黑虎庙镇的不少群众变身成了“上班族”。为方便辖区群众就医问诊，黑虎庙中心卫生院延伸日间门诊，推出午间、夜间门诊，开诊时间是12:00至13:00,18:00至21:00，午间、夜间门诊提供内科、外科问诊服务，患者可通过网上预约和现场挂号两种方式就诊。

今年以来，黑虎庙中心卫生院午间、夜间门诊量达4000余人次，满足了患者不同时段的就诊需求，提升了辖区群众的就医体验。

关爱生命 “救”在身边

本报济宁12月25日讯（通讯员 盛子晨）近日，梁山县黑虎庙中心卫生院组织医务人员走进河西村，开展心肺复苏和海姆立克急救法知识和技能培训。培训先以宣传片形式对气道梗阻发生的原因、表现及危害、急救原则、方法等内容进行了详细讲解。随后，医务人员用浅显易懂的语言，生动细致地向村民讲授了什么是“海姆立克”急救法、“海姆立克”征象及不同对象“海姆立克”急救采取何种手法，并现场示范心肺复苏、心脏按压、人工呼吸等急救技能。在场村民纷纷表示，经过这场培训，今后若遇到突发情况，自己也知道该如何处理和急救，为抢救赢得宝贵时间。

健康体检 关爱老人

本报济宁12月25日讯（通讯员 孙国鹏）近日，梁山县梁山街道社区卫生服务中心组织医务人员走进梁山街道敬老院，开展健康体检、疾病诊治、走访慰问活动，给老人们送去冬日温暖和健康关爱。

在敬老院，医务人员们耐心细致地为90余名老人听诊查体、检查口腔、免费测量血压、血糖等，并根据老人们的生活习惯和实际情况，针对性地建议诊疗方案，建议膳食营养、健康饮食，普及健康生活知识。近年来，梁山街道社区卫生服务中心与街道敬老院常年开展“关爱老人、保障健康”交流合作，为在院老人开展体检、诊断、治疗、护理、康复等暖心服务。